

Глава пятая

БИБЛИЯ – СЛОВО БОЖИЕ

ЧАСТЬ 1. ПРИТЯЗАНИЯ НА БОГОВДОХНОВЕННОСТЬ

Студент первого курса духовной семинарии, размышляя о Библии, однажды написал:

Либо Библия – слово Божие, либо нет.

Если Библия – Слово Божие, а я пренебрегаю ее авторитетом, то я – глупец.

Если же Библия – плод труда нескольких мудрецов, а я чту ее уставы как данные от Бога нормы жизни, то я – глупец.

Я должен решить, либо Библия – слово Божие, либо нет!

ВОПРОСЫ НА КОТОРЫЕ МЫ НЕ МОЖЕМ ОТВЕТИТЬ БЕЗ СЛОВА БОЖИЯ

1. Кто я, откуда пришел и куда иду?
2. Как могут быть прощены мои грехи?
3. По каким правилам мне следует жить?
4. Существует ли жизнь после смерти?

Вы должны твердо знать ответ на вопрос: можно ли считать Библию вдохновенным словом Божиим или нет? Ведь слово Божие могло бы ответить на многие вопросы, которые давно интересуют вас. Только с помощью него можно однозначно ответить на вопросы: кто я, откуда пришел, и куда иду? Слово Божие – это светильник, горящий в темноте и отделяющий своим светом добро от зла, указывающий нам путь к праведности. Многие великие мыслители нашего времени не могли ответить на эти вопросы, потому что они не знали Бога и не принимали Его слова. Только Бог, Сам сотворивший человека, может знать кто есть человек и как ему нужно жить.

Чувство греха, которое преследует в той или иной степени каждого – еще одна загадка, решение которой исходит только от Бога. Ни доводы, ни чувства, ни жизненный опыт не могут избавить нас от ощущения своей греховности. И только Бог,

ХРИСТИАНСТВО ОСТАЕТСЯ ИСТИНОЙ

против которого и согрешает человек, «может восстановить святость в человеке».

Есть ли жизнь после смерти?.. Платон в своих *Диалогах* пришел к выводу о том, что живя на земле мы можем только догадываться о жизни после смерти, но мы «никогда не сможем убедиться в ее существовании до тех пор пока не узнаем об этом от Самого Бога.»¹

Свидетельства людей, переживших моменты клинической смерти трудно считать достоверными доказательствами существования потусторонней жизни. Не существует экспериментальных методов, которые смогли бы подтвердить или опровергнуть эти свидетельства. Ответ лежит в области сверхчеловеческой. Его может дать только Бог.

Можно ли считать Библию источником божественной истины? Если верить утверждениям самой Библии, то это так. Правда этого не всегда достаточно. Ведь сегодня со страниц многих книг звучат ложные свидетельства. Как ответить на этот вопрос не прибегая к утверждениям самой Библии?

Проведем следующую линию доказательства. Свидетельства подтверждают историческую достоверность Нового Завета. Из этого достоверного исторического документа мы узнаем, что Иисус из Назарета много раз обращал внимание людей на свое божественное происхождение Его притязания на равенство с Богом с успехом подтвердились чудесами, знамениями, исполнением пророчеств и Его собственным воскресением. Это доказывает, что Иисус Христос – Сын Божий. Иисус, будучи Богом во плоти, не мог делать ложных заявлений. Потому все Его слова, относящиеся к авторитету Писаний так же истинны. Он называл Ветхий Завет словом Божиим и обещал вдохновить Апостолов Духом Святым для написания новозаветных книг. В следующей главе мы исследуем свидетельства Иисуса, подтверждающие богоодухновенность Библии. Здесь же мы исследуем свидетельства самого Писания. Мы также ответим на следующие вопросы. Что значит слово «богоодухновенность»? Действительно ли Библия сама утверждает, что она – слово Божие? Какие ошибки чаще всего допускают люди при толковании понятия богоодухновенности? Признавали ли христиане разных поколений богоодухновенность Библии? Как влияет богоодухновенность Библии на нашу жизнь?

¹ См.: Г.А. Гайдуков. *Беседы о бессмертии*. М., 1990. С. 112.

ПРИТЯЗАНИЯ НА БОГОВДОХНОВЕННОСТЬ

АРГУМЕНТЫ ПОДТВЕРЖДАЮЩИЕ БОГОВДОХНОВЕННОСТЬ БИБЛИИ

Свидетельства подтверждают историческую достоверность Нового Завета.

Из этого достоверного исторического документа мы узнаем, что Иисус из Назарета много раз обращал внимание людей на свое божественное происхождение

Его притязания на равенство с Богом с успехом подтвердились чудесами, знамениями, исполнением пророчеств и Его собственным воскресением.

Иисус, будучи Богом во плоти, не мог делать ложных заявлений. Потому все Его слова, относящиеся к авторитету Писаний так же истинны.

Он называл Ветхий Завет словом Божиим и обещал вдохновить Апостолов Духом Святым для написания новозаветных книг.

Из всех предидущих утверждений можно сделать вывод о том, что Библия - слово Божие

Боговдохновенность, определение

Когда мы говорим о боговдохновенности той или иной книги, мы подразумеваем что Бог особым образом вдохновил авторов этой книги и руководил ими посредством Духа Святого во время ее написания так, чтобы авторы смогли без искажений и недочетов передать в тексте истину Его слов. Соответствует ли это определение тем заявлениям, которые мы находим на страницах Святого Писания?

ХРИСТИАНСТВО ОСТАЕТСЯ ИСТИНОЙ

ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПОЧИТАЕМЫХ ХОДОХНОВЕННЫХ КНИГ

Откровение

Информация о природе Бога и Его воле, переданная человеку в доступных ему пределах

Общедоступное откровение

Раскрытие божественной истины в природе

Специальное откровение

Раскрытие божественной истины в Писаниях

Высшее откровение

Раскрытие божественной истины в личности Иисуса Христа

Боговдохновенность

Сверхъестественное руководство Духа Святого, необходимое при создании библейских книг для безошибочной передачи истины божественного откровения

Непогрешимость

Полное отсутствие каких-либо ошибок. Абсолютная истинность Священного Писания

Авторитет

Абсолютное превосходство Писания над всеми другими письменными или устными источниками знаний о Боге

Канон

Список боговдохновенных книг

Свидетельства Библии

При исследовании книг, логично в первую очередь узнать, что эта книга сама говорит о себе. Мы не можем ничего сказать о боговдохновенности Библии до тех пор пока не исследуем заявления ее авторов. Так апостол Павел заявлял, что «все Писание богодухновенно» (2-е Тимофею 3:16). Говоря о пророках и апостолах, записавших слово Божие, Петр утверждал: «Ни одно из пророчеств не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые мужи Божии будучи движимы Святым Духом Божиим» (2-е Петра 1:21).

ПРИЯЗАНИЯ НА БОГОВДОХНОВЕННОСТЬ

Пророки Библии, по их свидетельству, получали свои свидетельства прямо от Бога. Фраза «так сказал Господь» или ее эквивалент встречается на страницах Ветхого Завета около 4000 раз.

Уже первые книги Библии – Пятикнижье Моисея – заявляют о своей богоизбранной природе. В Исходе читаем: «И пришел Монсей и пересказал народу все слова Господни и все законы... И написал Монсей все слова Господни» (Исход 24:3-4). Много веков спустя два еврейских лидера Ездра и Неемия нашед книги закона Монсеева, признают их книгами, пришедшими от Бога (Ездра 9:4; Неемия 8:2).

Продолжая читать Библию, мы увидим, что выражения, подобные предыдущему встречаются и в более поздних произведениях. Так царь Давид – автор большинства псалмов – в самом длинном из них - псалме 118 - 24 раза употребляет фразу «слово Божие» или «слова Божии», а один раз даже утверждает: «Дух ГОСПОДЕНЬ говорит во мне и слово Его на языке у меня» (2-я Царств 23:2).

Семнадцать пророческих книг Ветхого Завета содержат сотни выражений, таких как: «Слушай слово ГОСПОДА»; «Уста ГОСПОДНИ изрекли»; «Так ГОСПОДЬ сказал мне». В книге пророка Исаии можно встретить 120 подобных выражений, у Изекииль их – 329, а у Иеремии – целых 430. Последние 12 пророков начинают свои книги со слов: «Слово ГОСПОДНЕ, которое было к...». Обращаясь к Иеремии Бог сказал: «Вложу слова Мои в уста твои» (Иеремия 1:9), а пророку Изекииль заповедовал: «И говори им слова Мои» (Изекииль 2:7).

В книгах Нового Завета можно часто встретить утверждения Иисуса и его апостолов о богоизбранности их слов. Иисус говорил: «Ибо Я говорил не от Себя, но Пославший Меня Отец, Он дал Мне заповедь, что сказать, и что говорить» (Иоанна 12:49). Евангелист Лука называет словом Божиим проповеди Иисуса и его апостолов (Луки 5:1).

Апостол Павел написал фессалоникийской церкви о том, что он проповедовал им «слово Божие» (1-е Фессалоникийцам 2:13). Часто в книге Деяний Апостолов евангелист Лука также называет проповедь Апостолов словом Божиим (см. Деяния 8:14; 11:1; 12:24; 13:7,44; 15:35; 17:13; 18:11; 19:20). Павел в послании к Галатам пишет: «Евангелие, которое я благовествовал не есть человеческое; ибо и я принял его и

научился не от человека, но через откровение Иисуса Христа. (Галатам 1:11-12). Павел утверждает, что апостолы получили откровение от Духа Божия (1-е Коринфянам 2:6-12), «Что и возвещаем не от человеческой мудрости изученными словами, но изученными от Духа Святого» (1-е Коринфянам 2:13). А в Послании к Фессалоникийцам Павел утверждает, что если они отвергнут его Послание, они отвергнут не человека, но Бога» (1-е Фессалоникийцам 4:8).

Три пояснения богодохновенности

Три последующих пояснения помогут избежать многих ошибок и более точно понять, что входит (а скорее, что не входит) в понятие богодохновенность.

Во-первых, богодохновенность не означает, что Святой Дух диктовал каждое слово пророкам и Апостолам. Люди, писавшие Библию не были подобны автоматической пишущей машинке. Бог позволял им использовать их собственный словарный запас и стиль письма для выражения истины, которую Он хотел передать. Он лишь удерживал их от неточностей и возможных ошибок.

Во-вторых, что богодохновенность подразумевает буквальность. Библия часто использует образные выражения. Любящий плющить преподаватель богословского института часто задавал юношам вопрос: «Верят ли они буквально каждому слову Библии?». Как только кто-нибудь поднимал руку, следовал другой вопрос: «Не думаете ли вы в самом деле, что Господь, называя Ирода лисой, подразумевал, что у него есть четыре лапы и пушистый хвост?». Нет, конечно, значит, вы не уверены в буквальной истинности Нового Завета. Продолжая шутить, он брался за Ветхий Завет и говорил: «А когда в псалме для прославления Господа Давид использует метафору – да рукоплещут реки – мы вряд ли представляем себе водянистые руки рек и радостные физиономии водопадов. Конечно, нет. Значит и Ветхий Завет вами не признается полностью!»² Справедливо ради надо сказать, что ни один стих Библии не говорит о рукоплещущих реках. Может быть профессор имел в виду отрывок, где говориться: «Пусть рукоплещут реки». Библия использует образный язык для выражения истины так же, как люди, глядя на старый

ПРИЯЗАНИЯ НА БОГОВДОХНОВЕННОСТЬ

автомобиль называют его каракатицей. И здесь большую роль играет чувство здравого смысла.

В-третьих, признание боговдохновенности не должно выражаться в появлении какого-то суеверного страха и поклонении самой книге. Лелеять и перечитывать любовное письмо не значит поклоняться самому письму. Письмо ценно только лишь потому, что – это послание от любимого. Христиане не поклоняются книге, но уважают и соблюдают заповеди данные в ней, как слово, пришедшее от Самого Бога.

БОГОВДОХНОВЕННОСТЬ

Не означает:

Автоматическое письмо

Буквальное толкование

Поклонение Библии

Означает:

Каждый автор использовал свой собственный стиль письма

Для выражения истины авторы могли использовать как образы так и буквальные утверждения.

Для того, чтобы исполнять волю Божию, записанную в Писании не обязательно поклоняться Библии.

Ранние внебиблейские свидетельства о боговдохновенности

О боговдохновенности Библии много раз свидетельствовали Иудеи во дни Иисуса Христа и христиане начиная с первого дня существования церкви. Иудеи во дни Иисуса верили в то, что Ветхий Завет – вдохновенное слово Божие. Например, иудейский историк Иосиф Флавий, писавший в 90 годах, сравнивая Ветхий Завет и историю констатирует: «...нет никаких разногласий с тем, что написано.» По его мнению, пророки писали «о том, что узнавали от Самого Бога». Многие покоения христиан считали и продолжают считать Библию

словом Божиим. Вот первое упоминание о Новом Завете (96 год по Р.Х.), оно принадлежит перу Клémentа Римского: «Взгляни внимательно в Писания, в которых истинно выражен Дух Святой».⁵ Иустин Мученик говорил о пророческом слове Библии: «Вы не должны полагать, что они пророчествовали по собственному воодушевлению; но Господь двигало божественное слово»⁶. И еще: «Я полностью убежден, что ни одно из писаний не противоречит другому»⁷.

Ириней в 180 году по Р.Х. писал: «Писания воистину совершенны, поскольку они вдохновлены словом Божиим и Его Духом»⁸. В 405 году по Р.Х. Августин Блаженный в письме к Джерому писал: «Я научился уважать и почитать канонические книги Писания, поскольку только их авторы были полностью свободны от ошибок»⁹. Фома Аквинский в XIII веке сказал: «Автор Священного Писания – Сам Бог»¹⁰.

Мартин Лютер, реформатор XVI века, говорил: «Писания никогда не ошибаются»¹¹, «Писания не могут ошибаться»¹². Джон Кальвин – другой лидер реформации констатировал: «Бог – ее автор»¹³. И далее: «Мы должны относиться к Писанию также, как к Богу, ибо Он – его единственный Источник»¹⁴. В своих работах Кальвин ссылается на Библию как на «непогрешимое правило святой истины»¹⁵.

РАННИЕ СВИДЕТЕЛЬСТВА БОГОВДОХНОВЕННОСТИ И НЕПОГРЕШИМОСТИ БИБЛИИ

Иосиф Флавий 90 год по Р.Х.

Клемент Римский 96 год по Р.Х.

Иустин Мученик 140 год по Р.Х.

Августин Блаженный 405 год по Р.Х.

ПРИТЯЗАНИЯ НА БОГОВДОХНОВЕННОСТЬ

Боговдохновенность требует принять решения

Признавая богоодхновенность Библии мы приходим к выводу о необходимости изменения нашего мировоззрения и всего образа жизни. Каков характер этих изменений?

Несколько лет назад автор этой книги проповедовал в небольшой в небольшой церквушке на среднем западе США. Сразу после службы во время обеда в трапезной, одна женщина заявила, что церковь «принадлежит людям, состоит из людей и служит людям». Подтвердить свои слова цитатой из Писания она так и не смогла. Многие люди ошибаются, считая церковь социальной структурой или клубом, живущем по правилам большинства. Но Новый завет рисует нам другую картину церкви. Он называет ее царством, где все живут по законам, установленным верховной властью.

Однажды старый христианин, знающий прекрасно Писание дике дал молодому проповеднику ценный совет: «»Тебе бы надо проповедовать о том, что церковь – это царство. Мы должны ставить во главу угла волю нашего Царя. Библия – слово нашего Царя».

Тем не менее, даже среди христиан, находятся те, кто не верит в истинность Писания. Слушатель богословской средней школы, носивший обычно Библию во внутреннем кармане пиджака, как то услышал от другого студента: «Да ведь эта книга - набор сказок».

Африканец-христианин, бывший когда-то каннибалом, читал Библию. Европеец-бизнесмен подошел к нему и спросил: «Что за книгу ты читаешь?»

Обернувшись, африканец ответил: «Я читаю мою Библию!»

Европеец снисходительно посмотрел на него и сказал: «А в нашей стране эта книга давно вышла из моды».

Африканец даже не улыбнулся. Он указал на большой котел с кипятком и сказал: «Видишь вот тот большой котел с водой?»

Европеец, предчувствуя недобро, сказал: «Да, ну и что?»

Африканец ответил: «Если бы эта книга была непопулярна в нашей стране, ты бы давно варился в этом котле». Есть разница между верующим и неверующим.

Учась в столичном ВУЗе, один деревенский юноша почувствовал, что его вера в Библию пошатнулась после того, как он послушал мнение своих новых друзей. Он сказал: «Дома все верят, что Библия истинна от корки до корки. Но здесь в

институте мне представили свидетельства о ее недостоверности. В церкви мне свидетельств в защиту Библии не предоставляли. Чтобы остаться честным, я должен пересмотреть свои взгляды и уже не доверять Библии как раньше». Но ведь аргументов в защиту Библии значительно больше!!! Скептики всегда были рады покритиковать Библию. Вольтер, французский атеист, сказал, что если для создания христианства понадобилось двенадцать человек, то один покажет, как его разрушить. Через сто лет Библия печаталась в том же доме, где он написал эти строки.

В ранней церкви слова апостолов считались абсолютным авторитетом. Затем этим правом стали пользоваться епископы нескольких крупных церквей и многие стали считать их конечным авторитетом. В конце концов, пришло время, когда вся верховная власть была сосредоточена в руках одного человека – папы Римского.

В XVI веке люди, подобные Мартину Лютеру, стали выражать протест против засилия абсолютной власти человека и человеческих традиций. Лютер утверждал: «Пусть наша совесть будет лишь во власти слова Божия. Слово Божие – вот наш высший авторитет». Реформаторы попытались восстановить Библию, предав ей достойное положение в церкви. За прошедшие несколько веков, многие избрали собственные авторитеты. Для одних таким авторитетом стала наука, для других – философия, для третьих – богословие.

Льюис Фостер учился в богословской школе Йельского Университета. Однажды он спросил декана Лютера Вейгла:

«Что для вас является наивысшим авторитетом?»

Доктор Вейгл указал на свой храм и сказал: «Он здесь». Он искренне считал свое собственное мнение наивысшим авторитетом.

Тот, кто называет себя христианином, имеет три возможности для выбора авторитета: Библия, церковь или человек. Для многих Библия высшим авторитетом не является. Некоторые считают самым авторитетным источником церковную традицию, катехизис, церковную литературу и высшие чины церковной иерархии. Например выражение: «Я знаю, что говорит Библия, но мы так никогда не делаем» – тоже отдача из форм проявления церковной власти. Когда истина Писания не принимается только потому, что она не совпадает с нашими мыслями и чувствами, мы избираем в качестве авторитета человека.

ПРИТЯЗАНИЯ НА БОГОВДОХНОВЕННОСТЬ

НАИВЫСШИЙ
АВТОРИТЕТ?

Библия?

Церковь?

Человек?

Как определить, что является нашим наивысшим авторитетом: Библия, церковь или человек? Какие свидетельства могут убедить честного исследователя, желающего убедиться, что Библия, называя себя богоизбранной - не лжет? Свидетельства подтверждают историческую достоверность Нового Завета. Из этого достоверного исторического документа мы узнаем, что Иисус из Назарета много раз обращал внимание людей на свое божественное происхождение. Его притязания на равенство с Богом с успехом подтвердились чудесами, знамениями, исполнением пророчеств и Его собственным воскресением. Это доказывает, что Иисус Христос - Сын Божий. Иисус, будучи Богом во плоти, не мог делать ложных заявлений. Потому все Его слова, относящиеся к авторитету Писаний также истинны.

В следующей главе, вы узнаете о том, что Иисус говорил о Ветхом Завете и как обещал писать Новый Завет. Если Иисус называл Библию богоизбраненным Писанием, у нас в руках самое сильное свидетельство, утверждающее нашу веру в то, что *Библия - слово Божие*.

THE ADAPTATION OF THE HUMAN BODY

to the new environment
and the new way of life
in the new country.

It is important to remember that

WELL-BEING

IN A NEW COUNTRY

depends upon

the individual

and upon

the social and economic conditions of the new country.

Individual differences in the ability to adjust to a new environment are well known. Some people adjust easily and quickly, while others find it difficult and slow. This is true of all countries, but it is particularly so in the United States where there is a great variety of cultures, customs, and ways of life. The adjustment process is influenced by many factors, such as age, sex, education, occupation, social status, family background, health, and personal characteristics. In general, younger people tend to adjust more easily than older ones, and men tend to adjust more easily than women. Education also plays a role, with better educated individuals generally adjusting more easily. Occupation is another factor, with those in professional or managerial positions often adjusting more easily than those in manual labor jobs. Social status, family background, and health are also important factors. In general, individuals from families with a long history in the United States tend to adjust more easily than those from families with a shorter history. Health is also an important factor, with individuals who are physically fit and healthy generally adjusting more easily. Personal characteristics, such as personality, temperament, and coping style, also play a role. Individuals with a positive attitude towards change and a willingness to learn and adapt are more likely to adjust well. Those with a negative attitude towards change and a resistance to learning and adapting are less likely to adjust well. In summary, individual differences in the ability to adjust to a new environment are well known and influenced by many factors, such as age, sex, education, occupation, social status, family background, health, and personal characteristics.

Adaptation to a new country

is a complex process that requires time, effort, and patience.